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一．选择题（共25题，每题2分，共50分。）

1.苏俄农民彼得伊里奇斯基在日记里写道：“1922年春，阳光明媚，一股幸福感深深地拥抱着我……”让他产生“幸福感”的原因可能是（　　）

A． 可以自由支配纳税后剩余的粮食       B． 政府实行实物配给制

C． 削减农业税，提高农副产品的价格     D． 加入集体农庄，走上合作化道路

2.十月革命后，苏维埃俄国曾尝试“直接过渡到纯社会主义的经济形式和纯社会主义的分配”。结果这一尝试（　　）

A． 有效巩固了工农联盟                 B． 造成了严重的经济政治危机
C． 促进了市场经济的繁荣               D． 迅速完成了社会主义工业化

3.苏联的工业化和英美资本主义国家工业化进程相比，不同之处在于 (　　)

①工业化首先从重工业起步　②国家在工业化进程中发挥主导作用　③工业化影响国民经济的协调发展　④工业化促进了市场经济的发展

A． ①②④            B． ②③④           C． ①③④          D． ①②③

4.20世纪30年代以来“生铁、煤炭、钢、石油总是优先于饮食、住房、医院、学校和服务行业。……工业化加上类似封建的管理所付出的代价是灾难性的。……对人的漠不关心到了无以复加的地步”。下列材料理解最为准确的是，“斯大林模式”下（　　）

A． 高度集中的管理体制不利生产发展     B． 工业化的加速是以牺牲农业为代价的

C． 单一的公有制体制阻碍了生产发展     D． 工业化加速的同时忽视了改善民生

5.在《大国崛起》的解说词中有这样一段：苏联的一枝独秀和它所采取的方式，引起了西方世界的极大兴趣。二十世纪三十年代，西方人士纷纷前往苏联取经。美国的一名记者从苏联回国后告诉国人“我看到了未来，它行得通”。一时之间“ _”成为最时髦的名词。这里“_”应填写的是（　　）

A． 集体化            B． 法治            C． 计划            D． 工业化

6.格·阿·阿尔巴托夫在《苏联政治内幕：知情者的见证》一书中指出：“赫鲁晓夫揭露的、批判的并力图战而胜之的是斯大林，而不是斯大林主义。也许，他真诚地相信，整个问题也就是这样，只要揭露斯大林，他就解决了使社会从过去的极权主义桎梏中解放出来的全部问题。”作者意在说明赫鲁晓夫改革失败的主要原因在于（　　）

A． 对斯大林模式的弊端缺乏科学认识     B．着力于批判个人崇拜
C． 偏离了社会主义的发展方向           D． 全盘否定了斯大林

7.下表为勃列日涅夫时期苏联经济增长速度的下降情况一览表。下列四个选项是有人从表格数据中得出的信息，其中错误的一项是(　　)
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A． 苏联国民经济逐年下降                        B．改革的重点放在工业方面，因而取得了巨大成就

C． 农业和轻工业发展缓慢，最终制约了工业的发展  D． 与美国军备竞赛，成为经济发展的沉重包袱

8.下表为1976～1990年苏联经济增长率(%)简表。其中，1990年经济发展出现负增长的原因是(　　)

[image: image2.jpg]Ey 19761980 | 1981~1985 | 1986~1990 | 1990
HeBE 4.2 3.3 1.8 —2
EREA 4.3 3.2 1.0 —4
FHIHERE 3.3 3.1 -3





A． 自然灾害造成的破坏                 B． 赫鲁晓夫改革导致的混乱

C． 苏联解体导致的社会混乱             D． 戈尔巴乔夫经济改革不见成效
9．美国和英国等国在二战中通过谈判协调，建立国际组织来确定了多方在战后世界金融关系中的地位。中国人民银行前行长周小川曾这样评价：“从布雷顿森林体系解体后金融危机屡屡发生且愈演愈烈来看，全世界为现行货币体系付出的代价可能超出从中的收益。”这表明布雷顿森林体系（）
A. 有利于国际合作和稳定经济秩序        B. 是美国单方面强加于世界的
C. 是美苏意识形态斗争和冷战的产物      D. 实现了美国独霸世界的意图
10.经济学家罗伯特·特里芬指出：布雷顿森林制度以一国货币作为主要国际储备货币，在黄金生产停滞的情况下，国际储备的供应完全取决于美国的国际收支状况。由此推断，布雷顿森林体系（　　）

A．巩固了美国世界经济霸主的地位        B．奠定了美国“一超独霸”的基础

C．增加了国际金融市场的不稳定性        D．阻碍了世界货币体系的正常运转

11.《货币变局》一书中提到：“伴随英镑衰落的是美元的崛起，一个新的时代被开启了。或许，这是一个最好的时代。”对“最好的时代”的理解准确的是（　　）

A．加强了美国在国际金融领域的特权      B．有利于战后世界货币体系正常运转

C．客观上创造了自由贸易的国际环境      D．缓解了社会制度和意识形态的冲突

12.有人以“一个大块头,带着两个小个子”来形容北美自由贸易区,这说明(　　)

A. 北美自由贸易区是由美国主导的        B. 加拿大、墨西哥两国都是发展中国家

C. 美国对加拿大、墨西哥两国进行剥削    D. 实现三国合作是美国的最终目标

13.马文·佩里在《西方文明史》中指出:“虽然欧洲各国有共同的文化遗产,但由于历史的不同和民族性格的差异,历史上长期不断的相互战争一直是他们的负担。经过了两次毁灭性的世界战争之后,许多人终于感觉激烈冲突的代价太大了,战争不再对任何国家有益。苏联的‘势力扩张’使某种形式的西欧统一具有诱惑力。”这反映出欧洲的联合是基于(　　)

A. 美国的帮助与扶植                     B. 对历史的反思和现实需要
C. 保护文化遗产的需要                   D. 建立新的国家关系格局

14．20世纪80年代以后，多数发展中国家的经济陷人严重困境。1981～1988年，除中国外的发展中国家年平均经济增长率仅为1.9%，不仅低于西方发达国家（2.5%），也远低于这一时期发展中国家的人口增长速度。出现上述情况的主要原因是（　　）
A．发展中国家经验不足                   B．跨国公司全球扩张


C．经济发展战略的失误                   D．旧的国际经济秩序

15．世界贸易组织是以市场经济为基础，市场导向为前提条件，目的在于减少各成员国政府对经济、贸易活动过多的干预，让市场机制充分发挥作用。据此可知，中国加入世界贸易组织（　　）
A．有助于推动市场化的改革
            B．将促进完整的世贸体系建立


C．使我国企业面临更大的压力
            D．利于缓解国际贸易中的矛盾
16．20世纪90年代以来，国家间逐渐打破那种非友即敌的外交模式，“伙伴关系”被许多国家所接受，这种关系非敌非友，可以在利益一致的许多方面寻求合作。这反映了（　　）
A．多极化发展弥合了国家间的利益分歧     B．国家间综合国力差距逐步缩小
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C．经济全球化加深了国家间的相互依赖     D．多极化的国际关系格局已形成
17．据统计，20世纪最后三十年，世界最富裕的5个国家的人均收入增长了75%，最穷困的5个国家增加了206%，世界人口增加了15亿，而绝对贫困总数减少了2亿。这说明全球化（　　）
A．推动了世界整体性进步                 B．实质上是资本的全球扩张


C．有利于第三世界摆脱贫困               D．加剧了全球的利益失衡

18.某班同学在编写“诸子百家论治国”的历史短剧时，为扮演孟子的同学设计台词。下列选项合适的是(　　)

A．“兼爱非攻，互助互爱” B．“民贵君轻，社稷次之”C．“为政以德，爱惜民力” D．“以法治国，中央集权”
19.家中老人时常教育后代说：“为人处世不可有贪心，衣能遮体，食能果腹，足矣。”“遇事要冷静，做到以静制动。”显然老人继承了中国传统文化中的(　　)

A．儒家思想 
          B．道家思想            C．墨家思想 
         D．法家思想

20.西汉初期，陆贾在其天人学说中，把阴阳家的“天人感应”说引入了进去；叔孙通等人把“礼”与形而上的“大一”“天地”“阴阳”“四时”联系在了一起；贾谊在其《新书·道德说》中则公开用《老子》的宇宙观作为其儒家道德论的依据。这表明，当时儒学(　　)

A.具有成为汉代官方正统思想的趋向       B.继承了先秦诸子思想的精华
C.奠定了汉代新儒学的发展基础           D.开始融合道家及阴阳家的学说

21.孟子说：“得乎丘民而为天子，得乎天子为诸侯，得乎诸侯为大夫。”董仲舒提出“君权神授”“大一统”的思想，两者思想主张的共同点是(　　)

A．主张民贵君轻  
      B．维护统治秩序         C．强调层层分封  
       D．体现以德治民

22.朱熹曾借用佛教“月印万川”说来解释自己的观点：一个月亮高挂夜空，人间的江河湖泊中却可以看到无数的月亮，无数的月亮终归于一个月亮。朱熹想要解释的观点是(　　)
A．天理是万物的本原      B．理先气后             C．三纲五常即是天理         D．格物致知

23.陆九渊认为，“理”不需要到身心以外的事物上去寻找，“宇宙便是吾心，吾心即是宇宙”，心就是天地万物的渊源。他提出求理的方法是(　　)

A．格物致知　　　　　　
  B．心即理也             C．发明本心 
            D．致良知

24.明末清初的“新民本”思想是传统的民本政治和近代民主政治之间的一种过渡形态,它来源于远古的原始民主制和君主制时期的民本思想,在面临明朝灭亡和资本主义萌芽时,形成了某种趋向近代民主的政治理念。下列关于“新民本”思想阐述正确的是(　　)

A.主要内容表现为反对暴君和颂扬明君来约束君主的不良行为
B.超越了尊君重民式的旧民本,发展为民主君客式的新民本
C.“民”具有新的内涵,主要包括城市工商业者、市民、新兴资产阶级等
D.其思想与西方君主立宪制有相似性,受西方启蒙思想的影响较深

25.某校高二某班在历史研究性学习的中期报告中，提到了如下关键词：克己复礼、仁政、罢黜百家、朱熹、黄宗羲。据此判断他们研究的主题最有可能是(　　)
A．儒学的形成及发展     B．中央集权体制的演变     C．法家思想的形成与发展     D．科举制度的发展完善
二．非选择题（共50分，第26题16分，第27题16分，第28题18分。）

26．阅读下列材料，完成下列要求。
材料一   1920年，许多农民给各级苏维埃机关提交请愿书……奥格涅茨省的一个农民在信中写道：与穷凶极恶的资产阶级强盗斗争已经三年了，这需要国家做出巨大的牺牲和忍受极度的困苦，而这一切都给我们带来新的沉重负担……我们毫无怨言地承受着这些重担；但是，1920年对余粮征集额的增加，这是我们无力负担的，农村缺少鞋子、衣服和日用品。

――陈新明《苏联演变与社会主义改革》

材料二   粮食税减轻了全体农民的负担，这是用不着证明的。问题不在于拿农民多少粮食，而是在于实行粮食税以后，农民觉得心里更有数了，经营的兴趣也提高了，实行了粮食税，勤劳的农民在提高生产力方面是大有可为的。

――《列宁全集》第二版第2卷

(1)材料一中所说的“与穷凶极恶的资产阶级强盗斗争已经三年了”指的是什么？在这三年中，苏俄实行怎样的经济政策？农民强烈反对的是什么制度？(6分)
(2)材料二反映的是什么政策？这种政策是在怎样的形势下实行的？此政策产生了怎样的影响？（10分）
27．阅读下列材料，完成下列要求。
材料一　纵观世界近现代历史,欧洲特别是西欧国家主宰世界达到一个多世纪。西欧国家间为争夺欧洲霸权和世界霸权进行了多次斗争,而这些斗争的结果也对国际关系格局的变化起了决定性作用。但从第一次世界大战开始,欧洲的世界中心地位不可逆转地走向衰落。

材料二　20世纪50年代中期以后,联邦德国总理阿登纳说:“如果我们欧洲人不想在起了根本变化的世界里走下坡路的话……欧洲的联合是绝对迫切需要的。没有政治上的一致,欧洲各国人民将沦为超级大国的附庸。”

材料三　1951年,法、意、比、荷、卢、联邦德国六国决定把各自的煤钢工业置于共同的管理之下,建立煤钢联营。1958年,六国成立了欧洲经济共同体和欧洲原子能联营。1967年,三个机构合并,统称为欧洲共同体。欧洲共同体的主要目标是争取在成员国之间逐步实现商品、人员、劳务和资本的自由交流,进一步促进经济的发展。20世纪60年代中期建立的欧共体,向着经济政治联盟的方向发展。1992年,欧共体12国在荷兰的马斯特里赫特举行的首脑会议通过了《欧洲联盟条约》,决定在12国范围内实现经济货币联盟和政治联盟,即建立“欧洲联盟”。

材料四　1971年尼克松说:西欧和日本都是美国非常强有力的竞争对手。朋友,是的。盟国,是的。但是,他们正在与我们竞争。在经济领导的问题上,他们在全世界同我们竞争得非常激烈……同我们在第二次世界大战结束的时候相比,美国遇到了我们甚至连做梦也没有想到过的那种挑战。

——以上材料均摘编自《世界现代史参考资料》

(1)根据材料一、二、三,分析欧共体成立的原因和目的。从世界近现代历史的发展来看,西欧国家关系变化呈现出什么特征?（8分）
(2)根据材料三,说明西欧国家在联合过程中的主要特点。（2分）
(3)根据材料四和所学知识,指出欧洲一体化对世界政治、经济的影响。（6分）
28．阅读下列材料，完成下列要求。
材料一　  天子受命于天，天下受命于天子，一国则受命于君。君命顺，则民有顺命；君命逆，则民有逆命……受命之君，天意之所予也。故号为天子者，宜视天为父，事天以孝道也……

——《春秋繁露》
材料二　 “南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。”这是唐朝杜牧有感于南朝佛教兴盛所作的一首诗。从汉末到魏晋南北朝时期，社会动荡不安，士人对儒家思想产生怀疑，人们开始了对宗教的渴求。那个时候，从王公贵族到黎民百姓，崇信佛教，纷纷皈依佛门，甚至连皇帝也“舍身”佛寺。
——中华读书网
材料三　  陆氏门人朱亨道曾记述：“鹅湖之会，论及教人，元晦(指朱熹)之意，欲令人泛观博览，而后归之约；二陆(指陆九渊及其兄陆九韶)之意欲先发明人之本心，而后使之博览。朱以陆之教人为太简，陆以朱之教人为支离。”
(1)材料一的核心思想是什么？作者分别对百姓和天子提出了什么要求？（6分）
(2)根据材料二，说明从汉末到魏晋南北朝时期中国思想界的状况。（4分）

(3)根据材料三，概括朱熹和二陆观点的主要分歧。（4分）
(4)根据材料和所学知识，指出[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




中国古代主流思想演变过程的特点及主流思想演变所反映的本质问题。（4分）
